

EL ECO DE LA FUSION

BISEMANARIO LIBERAL DEMOCRÁTICO

Año VII
Precios de suscripción
En Tortosa, al mes. Ptas. 0'50
Fuera, semestre. » 3'00
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

TORTOSA
Sábado 5 de Noviembre de 1904

Puntos de suscripción
En la Redacción y Administración, calle de Moncada, 49, principal.— Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Núm. 89

(DE NUESTRA COLABORACION)

El principio del fin

¡Pobre España, en las postrimerias, en el supremo tránsito, degenerada, anémica, en ruinas!

Lloremos su duelo con el luto en el corazón, con profundísima pena por tantas amarguras, tantas desdichas, tantas inclemencias, los buenos y pocos españoles que hoy le quedan.

La gloriosa, la sin par heroica, la conquistadora, la que nunca supo retroceder ante el peligro más inminente, la que supo dar sus hijos á la defensa, vertiendo su preciosa sangre en aras de la libertad y del honor, ante las más aterradoras batallas, la que siempre supo mantener su puesto como firme muralla, sin condolerse ante las más cruentas luchas, la que legó á las páginas de la historia un monumento de grandezas sellado con letras de oro, y cincelado por aquellos valerosos y sabios escultores de acción y de palabra, la que ondeó los matices de su honrosísima bandera por todos los ámbitos del planeta, que jamás dejó de ser envuelta en las sombras de la noche, la que siempre vivió gozando de perpetua luz alumbrada por los hermosos rayos del sol, la que cruzaba asida en las cofas y en las puntas de los mástiles de aquellas heroicas naves que atravesaban los mares de todos los continentes, recibiendo el beso de las brisas marinas con delirante frenesí, cuyos ecos de amor llegaban con profundo cariño saludando los hijos de su patria española acariciada por las ondas de ese azul de zafiro divino é incomparable que bañan las risueñas costas del Atlántico y el Mediterráneo, se ha perdido para siempre.

Pero, ¡oh dolor inmenso!... Todo aquel monumento, aquella escultura de belleza y de glorias patrias, han sido injustamente abandonados, relegados al más profundo de los olvidos, no han sabido conservar aquella grandiosa obra de admiración y de respeto, para todas las generaciones venideras.

Entregados al apático abandono los que hoy los poseen, las inclemencias del cielo, hanse encargado de destruirlo todo, ¿pero aun no habrá notables escultores que lo restauren? Si; aun quedan todavía, corto número de artistas, que al querer volver á la luz tan bella obra, sobrada inteligencia tienen para ello.

Pero... ¡oh miserias de la vida humana!... ¡oh egoísmos vulgares de los hombres!...

Mientras bullen, se agitan y discuten rencillas, diferencias baladís, personales, en la babel política de nuestros días, puestos ó jefaturas mal mezcladas con el honor, los intereses de la patria, su regeneración y su engrandecimiento que debe ser el ídolo de todos, olvidan los cinceles, llegando al obstruido monumento y restáuranle, colocar la hermosa esfinge derruida, maltrecha rodando por el suelo, —«La España»— volviéndola á animar y darle vida.

Para esta gran obra de humanidad y patriotismo, quedannos aun algunos hombres, artistas

notables, de acción, de amor á sus ideales, de palabras para la defensa de las injurias, y de brazos férreos, en fin, para llegar á restaurarlo todo.

No quisiéramos incurrir en un dislate, pero ahí están el ilustre y pundonoroso general Lopez Domínguez, el insigne orador, el político consecuente, el regenerador de la enseñanza, fuente de la civilización que tanto se ha de menester en este país, señor Conde de Romanones, el señor Canalejas, lumbrera parlamentaria y de gobierno, Moret, Puigcerver y otros varios aunque en número muy exiguo, pero que sobran ya con estos artistas para la restauración y esplendorosa belleza de —«La España»—.

Si no se lanzan al fin, si no se aprestan, si no se conducen, la miseria acabará por destruirla toda,—el tiempo todo lo consume.—

La ola clerical avanza en gigantescas proporciones inundándolo todo, amparándose y haciéndose dueña y señora de nuestro territorio con ambicioso afán, no se respira... otra atmósfera que la viciada por el humo del incienso. ¡Todo se estremece!... ¡todo cimbrea!... todo va perdiendo su equilibrio... y mientras esta pavorosa escena va tomando proporciones, para mayor abundamiento de amarguras, llegaremos á ser víctimas del apetito de alguna potencia más civilizada y más previsora, que nos acecha ya escondida entre las breñas, como el tigre á su inocente presa. Seguiremos, ¡oh fatalidad impía!... el camino tal vez, de la que fué Polonia, sufriendo la más afrentosa deshonra, el cilicio, el látigo del conquistador. Por eso, y tal vez en previsión y desconfianza de que tal catástrofe pudiera acontecer, se ven á diario abarrotados de seres humanos á la manera de humildes corderos, los industriales trasatlánticos de distintas nacionalidades, llevados á su bordo cual vil mercancía, la savia, las fuerzas, las inteligencias, las ciencias confundidas, el laborioso artista, lo más útil, lo más regenerador, lo que constituye la vida real de los pueblos, esos hijos y hermanos nuestros dándonos con lágrimas en los ojos, apenada el alma, el postrer adiós, porque van á perder para siempre aquella patria querida, de aquella madre las caricias desde que les vió nacer, y sobre cuyo hermoso suelo, les meció su cuna.

Fernando Moreno.

Madrid, 4, noviembre, 1904.

Senado

(Conclusión).

Extracto oficial de la sesión celebrada el martes 25 de Octubre de 1904.

Y vendríamos á esto, Sr. Cañellas. Si yo pudiera prescindir ahora de la consideración de la cuantía del impuesto, si en mis manos estuviera considerar que podía sustituirse bruscamente la suspensión temporal de ese tributo á la acción lenta, necesariamente lenta, pero no tan ineficaz como se piensa, de la desgravación (quería evitar la palabra), de la supresión de gravámenes, de

la renuncia por el Fisco de aquello que al Fisco aprovecha, no tanto porque la cuantía de esa renuncia sea decisiva para el problema, sino también por la ejemplaridad que consiste en renunciar la Hacienda para poder influir con persuasión más eficaz en que otros medios también se aunen al propio fin; aunque yo todo esto lo pudiera hacer, que no puedo, sucedería que si la suspensión del impuesto de consumos hubiera de ser por pocos meses, no sería tan inmediatamente eficaz como S. S. supone para el abaratamiento, y en cambio desde el propio instante del anuncio hasta el caso eventual de la reposición del impuesto, se darían dos periodos de transición, llevados á todos los ciudadanos con todos los inconvenientes y abusos á que estas épocas de transición se pueden prestar.

El señor CAÑELLAS: Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S. S.

El Sr. CAÑELLAS: Ante todo, señores Senadores, doy las mas expresivas gracias al señor Ministro de Hacienda por las benévolas é inmerecidas frases que me ha dirigido, S. S. sabe que de antiguo media entre nosotros una amistad muy verdadera; yo le repito las gracias, y deseo solamente que en cuantas ocasiones se le dirijan preguntas tan modesta como la mía pueda S. S. contestar tan cumplidamente como lo ha hecho en cuanto á su situación como Ministro de Hacienda, pero no tan poco satisfactoriamente como han de apreciar los pobres contribuyentes y, sobre todo, las clases desheredadas, las clases humildes, en cuyo nombre yo he hablado.

No nos hagamos ilusiones, pero tengamos en cuenta que si el señor Ministro de Hacienda ha defender por su parte los intereses del Fisco, no ha de ser esta defensa tan exagerada que olvide por un momento que el día que los contribuyentes, por hambre ó por miseria, no puedan pagar, es decir, el día en que el hambre, el día en que la miseria se cebe en los contribuyentes, los perjuicios serán mucho mas irreparables porque entonces la Hacienda no llegará á percibir las pequeñas cantidades cuya supresión ahora podría ser salvadora, sino que dejará de percibir en absoluto el impuesto de consumos.

Pero en medio de todo, hemos adelantado algo, pues yo he oído con verdadero placer decir al señor Ministro de Hacienda que ya estamos todos convencidos, unos y otros, de hay que acometer desde luego el problema de la transformación del impuesto de consumos.

Me doy por satisfecho con esta declaración hecha desde el banco azul, porque el impuesto de consumos, que en las grandes capitales hace imposible la vida, en los pueblos pequeños es la causa primordial del caciquismo, como que allí ese impuesto se convierte en una contribución directa que se cobra por medio de reparto ó de derrama. ocurriendo lo siguiente, y es que los que mandan obligan á que paguen el impuesto de consumos sus contrarios, sus enemigos. (Rumores.) Me dicen que hay compensación, y no es verdad esto, porque en los pueblos antes, con el turno pacífico de los partidos, un día gobernaban unos y otro día otros; pero desgraciadamente hoy

se ha inventado un procedimiento tan especial, que gobiernan siempre los mismos caciques, llamándose unas veces conservadores y otras liberales.

En fin, ya hemos ganado algo con tener un dignísimo Ministro de Hacienda que se encamina á la transformación del impuesto de consumos. Pero, señor Ministro de Hacienda, la necesidad no tiene ley, y los pobres que en Madrid y en provincias se mueren de hambre materialmente, y que ante la vecindad del invierno saben que aumentará ese estado de miseria, esos pobres que se encuentran con la imposibilidad de vivir por efecto del encarecimiento de las subsistencias entienden, como entiendo yo, que sin necesidad de que el Ministerio de Hacienda sufriese esos gravísimos trastornos de que nos ha hablado S. S., con sólo suprimir temporalmente el impuesto de consumos que pesa sobre las carnes, sobre el bacalao y sobre los aceites y vinos, podrían vivir, cosa que ahora no pueden hacer ni tienen esperanza de que se pueda realizar.

El señor Ministro de Hacienda ha hablado, con la competencia que le caracteriza, de los inconvenientes de toda transformación, mejor dicho, de los gravísimos inconvenientes de toda suspensión temporal de un impuesto. Claro está que algunos se aprovecharían de esa suspensión temporal, no solamente cuando se adaptara sino cuando viniera el restablecimiento; pero, señor Ministro de Hacienda, ¿no se aprovechan hoy de dos cosas, de hacer que el encarecimiento de las subsistencias llegue á un límite inconcebible, y de darnos en vez de primeras materias que nos alimenten brevages y menjerges, como antes dije, que perturben el organismo? Esto es mucho más triste que lo otro, y esto debiera tenerlo presente S. S. para acceder en parte á mi ruego, tanto más cuanto que S. S. (y yo le felicito por ello), si ha podido llegar á la supresión total del impuesto sobre las harinas, sobre el trigo, sobre pan, es el que menos puede hablar de esos trastornos. ¿Cuáles han sido los que haya traído esa supresión? Yo no les he visto, ni los ha visto nadie. Pues de la misma manera que se ha hecho con las harinas, con el trigo, con el pan, puede hacerse con los otros artículos de primera necesidad.

Pero para mí hay una nota muy triste en las palabras elocuentísimas de S. S., y que demuestran los grandes conocimientos que todos sabemos tiene en materias de Hacienda; hay una nota tristísima que nos ha dado el *lasciati ogni speranza*, pues eso ha dicho ahora al pobre pueblo español. Porque aquí resulta que el señor Ministro de Hacienda lamenta con nosotros lo que ocurre, ve con tristeza y pena el encarecimiento de las subsistencias; pero á los remedios que yo he pedido, yo no pido que se planteen exclusivamente los míos, sino que si el Gobierno se ha preocupado de esto y tiene otros remedios, los plantee inmediatamente, rápidamente, radicalmente, á eso el señor Ministro de Hacienda no nos ha contestado absolutamente nada.

De modo que sabemos, ante el pavoroso problema, ante el invierno que se avecina, no sabemos si no que el Gobierno se cruza de brazos, dejando que el tiempo diga quien tiene la razón; si S. S. defendiendo los intereses del Fisco con una exageración que ante la miseria y el hambre no se explica, ó los que pedimos que aun sufriendo algún trastorno el Ministro de Hacienda, vengan á implantarse de momento remedios á estos inconvenientes.

He dicho antes que en este punto creo que reina una perfecta unanimidad entre todos los españoles; lo que no he dicho es que no pueda haber varios remedios. Nosotros, los que opinamos que la suspensión temporal de un impuesto sobre esos artículos de primera necesidad podría remediar este conflicto, no creemos haber puesto una pica en Flandes, ni que ese es el mejor remedio,

y estaríamos muy contentos y muy satisfechos con que S. S., si no acepta este remedio, plantee otros haga algo que pueda servir á las clases humildes, á las clases obreras y á la clase media, para cohonestar el encarecimiento de las subsistencias, mejor dicho, que puedan servir para que se abaraten las subsistencias.

El señor Ministro de HACIENDA (Osma): Pido la palabra.

El señor VICEPRESIDENTE (Duque de Santo Mauro): La tiene S. S.

El señor Ministro de HACIENDA (Osma): El señor Cañellas, ya no en terreno tan práctico, se lamentaba al concluir su rectificación de que el Gobierno, de que el Ministro de Hacienda, de que yo acompañado en los lamentos; en las intenciones, á S. S., no formulase aquí esta tarde el ofrecimiento de alguna medida que de aquí al invierno, al inaplazable invierno, pudiera resolver todo el problema, que, aparte de ser económico é industrial, es problema social á que Su señoría aludía. Ya sobre esto dije antes mal incompletamente; pero procuré decir cosas que no me parece que extrañaban exclusivamente la defensa de los intereses del Fisco.

No tengo conciencia de haber pronunciado esta tarde una sola palabra, preocupándome exclusivamente de los intereses del Fisco, tal como yo los entiendo no son intereses contrapuestos á los de la masa de los contribuyentes. Yo no concibo la Hacienda Pública como mecanismo que únicamente sea extractor y yo no concibo Ministro de Hacienda, que no se considere, ante todo, como curador del anónimo é inconciente contribuyente que levante las cargas del Estado. Pero ¿qué más quería S. S. que sobre eso le dijera, si S. S. mismo, en la proposición concreta que trae á discusión, como traeré yo en su orma y en su momento aquellas que haya de formular, en el caso concreto que trae S. S. á debate, ha venido después en la rectificación á reconocer que, por hechos que no podemos modificar, por razones que desnaturalizan un impuesto é imponen las consecuencias de haberlo desnaturalizado, por costumbres que no se modifican por discursos ni siquiera por leyes, la supresión del impuesto de consumos en muchísimas partes de España no significaría el abaratación de las subsistencias, como que actualmente no es gravamen que directamente las afecte, sino repartimiento más ó menos abusado?

Ha espresado el señor Cañellas que hablaba aquí en nombre de los desamparados! Yo no debería admitir en ningún caso que se llamase desamparado nadie que contara con abogado como S. S.; pero sobre todo entiendo que, en nombre de quienes S. S. hablaba y en quienes pensaba, en su nombre hablamos todos, y todos á una pensamos y sentimos. La única diferencia será que yo, desde aquí, no tengo la libertad para ofrecer ilusiones; yo aquí no tengo el derecho á soñar; tengo la obligación de procurar las soluciones de verdad, como pueda, como sepa, sin escatimar nada, y todo eso procuro hacer, señor Cañellas.

En el cementerio

Siguiendo la costumbre que heredamos de nuestros padres, visitando á los muertos en tan solemne día, acudimos por Todos Santos á nuestro cementerio de San Lázaro cumpliendo un deber de tradición saludando religiosamente las cenizas de nuestros antepasados.

En tan sagrado sitio, que á tanta meditación se presta, encontramos á la mayoría de nuestro vecindario que, con el mayor respecto, contemplaba la variedad y belleza de adornos con que sus propietarios enriquecen, en conmemoración de sus deudos, los panteones, nichos y fosa común, con hermosas coronas de flores naturales

y artificiales, preciosas cintas con sentidas dedicatorias, retratos de los que fueron, artísticos faroles y linternas que multitud de los visitantes contemplaban y admiraban, elogiando con frases cariñosas á las personas que supieron embellecer nuestra última morada.

La limpieza del cementerio, el blanqueo y aseo de sus paredes, la encontramos perfecta, no pudiendo decir otro tanto del estado de las obras de fábrica, donde se halla sin terminar una sección de nichos de debil y ridícula construcción, separándose por completo del orden de los demás, lo que desdice del buen gusto del señor alcalde y de los muchos conocimientos arquitectónicos que posee el arquitecto municipal don Pablo Monguió, lo mismo que del acodolamiento de las galerías, las que están en inminente ruina tanto sus bóvedas como sus muros y cubiertas.

Notamos, además, que el estado general del cementerio es insoluble, que por sus reducidas dimensiones amenaza, á pasos agigantados, la salud pública, tan digna de consideración y respeto que á todos nos debe merecer.

Dejémosnos de susceptibilidades que á nada conducen más que á nuestra ruina; busquemos el remedio para garantizar la salud amenazada y el mejoramiento de las clases pobres por medio del trabajo, y esto lo tiene en sus manos la representación de Tortosa, sin que á los fondos municipales se les perjudique en una peseta.

Pensemos que todos iremos á parar al santo lugar que nos ocupa y que hemos visitado.

Unámonos todos, blancos y negros, grandes y chicos en favor de la obra común que nos espera á todos sin distinción ni clases.

Coadyuvemos por el ensanchamiento de nuestro cementerio de San Lázaro, pues la necesidad nos lo impone y con ello conseguiremos dar cumplido y satisfactorio reposo á los muertos, salud, pan y trabajo á los vivos y ensanchamiento de los más puros y desinteresados recuerdos que sentimos en nuestro corazón por los que para siempre nos dejaron.

Sentiríamos predicar en desierto.

Sobre el Concordato

IX

La política Vaticana y el Monarquismo

(Continuación.)

El Vaticano no se da cuenta de su propio estado. Ante el conflicto con Francia, contaba con Alemania. Así que se anunció la protesta ante las potencias, el emperador dijo á S. S.; á mí no me involucren en estos negocios; me interesa no saber nada de ellos. También contaba con Inglaterra. Allí ha enviado el Papa al gran Inquisidor, cardenal Vanutelli, á conferenciar con el Rey. Su Graciosa Majestad se ha negado á recibir en audiencia al cardenal que le tiene condenado á muerte como heresiarca. También contaba con los Estados Unidos: allí ha sido enviado el cardenal Satolli, del Indice; puede presumirse el éxito que tendrá el enemigo de la libertad de imprenta en aquel país que se precia de ser cuna de todas las libertades modernas.

No es, pues, difícil predecir que en la presente intentona de revuelta, el Vaticano va á tocar todas las consecuencias del aislamiento en que le han colocado sus antecedentes diplomáticos. La religión no sirve ya como arma política: por lo menos, todos los Estados reconocen que es una arma peligrosa, que se convierte fácilmente contra el mismo que la esgrime. Cuando la Iglesia tenía á su lado las masas populares, los soberanos habían de capitular con ella las condiciones de la paz. Pero hoy las grandes masas son conrarias á la Iglesia: los Estados no la temen; ella tiene que capitular con los Estados; la intolerante, se ve forzada á pedir tolerancia á sus enemigos; la que levanta hogueras, tiene que pe-

dir la vida á aquellos á quienes ella tiene condenados á muerte. Sin la protección y amparo de los excomulgados, el excomulgador perecería en manos del pueblo.

La Iglesia antes decía á los príncipes: una palabra mía puede provocar la guerra en vuestros Estados y arrebatáros el trono; hoy, los soberanos dicen: una palabra nuestra, te deja indefensa en manos del pueblo irritado. Es un negocio de chantage. Unas veces lo aprovechó la Iglesia; ahora lo aprovechan los Estados.

La excomunión ha perdido su eficacia. Antiguamente el excomulgado se secaba y moría de consunción; ahora las naciones católicas son las que perecen y las excomulgadas son las que engruesan. No hay que darle vueltas: Dios, antes que romano, es justo; al igual que Jehová en el antiguo Testamento, Cristo, el autor de los milagros, huirá de la Roma injusta y tiránica y buscará refugio en las ciudades libres y justas. «Llamará suya á la que no lo era, y á la que era suya repudiará, y entregará al desprecio de las gentes.»

La Corte romana va á agitarse en su impotencia. El ángel de la guerra la ha abandonado, *Le Soleil*, ve visiones: ¿guerra civil en Francia provocada por el Papa? Sueño vano. Imaginemos que esto sucediera: Francia iría á buscar derechamente á su enemigo en el Vaticano. Ni Italia, ni las demás naciones, podrían impedir el ejercicio de este derecho de represalia. Perdida la inviolabilidad del Papa y del Sacro Colegio, ¿qué sucedería? Seguramente Merry del Val y Vives cambiarían de tono.

En estos días se ha observado un cambio de frente. *L' Osservatore Romano*, órgano de la Santa Sede, que tiempo atrás provocaba las iras del Gobierno francés, confiesa ya que la iglesia no puede prescindir de la amistad del Estado. Merry del Val y Vives han debido verlo antes. Con la ruptura pierden no sólo los privilegios, sino otras cosas más sagradas. Igualado el culto católico á los cultos protestantes, pudiendo estos solemnizar las grandes fiestas, celebrar con aparato las bodas, bautizos y entierros, el clero católico perderá su principal influencia. Pero además quedará obligado á entrar en la batalla de la discusión pública para defender sus teorías con argumentos sólidos. ¿Serán los señores Merry y Vives los que vengán á sostener el palenque contra los paladines de la ciencia? ¿Se atrevería el señor Sancha á discutir en público con Salmerón, el señor Casañas con Odón de Buen, el señor Vives con Lerroux? No admitir el reto, es huir; admitirlo, es correr probablemente á una derrota.

Dr. Arturo OIX.

(Continuará).

Crónica

Hoy ha ingresado en esta cárcel un niño de Benifallet, de 11 años, al que se le acusa de homicidio.

Nos comunica el señor Resa, actual administrador de correos, que de nuevo se ha establecido el buzón de la Casa Ayuntamiento de donde se recogerá la correspondencia á las 23.

Decíase hoy por esta ciudad que mañana no se cerrarían los establecimientos por celebrarse las ferias como en años anteriores.

Nos dicen de Barcelona que ayer falleció nuestro paisano y antiguo amigo don Jaime Llosa, probo oficial que fué del Registro de la Propiedad. Reciba su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

La distinguida sociedad Tertulia Familiar que tan buenas veladas nos proporciona en el hermoso teatro del Balneario, pondrá en escena, el lunes 7 de los corrientes, el drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

Dados los aplausos conquistados por el simpático elenco, no dudamos se verá nuevamente concurrido el coliseo de Remolinos.

El día de hoy ha sido por demás nuboso y desapacible. Por las mañanas y noches se deja sentir algo el fresco.

La Compañía de ferrocarriles, accediendo á la solicitud de la Junta Diocesana de las fiestas jubilaires de la Inmaculada, ha concedido billetes de ida y vuelta con un cincuenta por ciento de rebaja para las próximas fiestas marianas, desde Tarragona á Valencia, ambas estaciones inclusive, desde el día tres al doce de diciembre.

Es de esperar que con esta noticia aumentará considerablemente el número verdaderamente consolador de peregrinos que, según nuestras particurales noticias, han prometido asistir á la grandiosa manifestación de fe que ha de celebrar nuestra diócesis en el ermitorio de Mitj-camí.

Ha tomado posesión de fiscal sustituto en nuestra Audiencia provincial el abogado señor Franquet.

Según oficio recibido del Rectorado, la Escuela elemental de Corbera, provincia de Tarragona, es la única vacante que ha de proveerse en las oposiciones que han de celebrarse próximamente en Barcelona.

Se recuerda á los aspirantes que tengan incompletos sus expedientes la necesidad de llenar este requisito, antes de comenzar las oposiciones.

Conducido por la Guardia civil, esta mañana ha ingresado en las Cárceles de este partido, un joven vecino de Perelló, llamado Jaime Torres Artal, que la noche de la festividad de Todos los Santos, asaltó una casa de aquel pueblo guiado tan solo por el robo.

Penetró en la casa y forzó el arca con tan mala fortuna que la halló vacía, *atracándose* entonces de una porción de pañuelos de seda.

Cometido el robo, desapareció de Perelló y en Ametlla fué cogido por la benemérita y entregado á este Juzgado de Instrucción juntamente con los objetos robados.

**

Mejor informados, se nos dice que el *gachó* es un punto filipino y natural de Barcelona.

En el expreso de la 1'30 de anteayer salieron para Valencia, los señores Marqués de Almunia y la Excm. señora doña Encarnación Nuñez de Robles, viuda de don Antonio de León, con su apreciable y distinguida familia, dejando un vacío entre las muchas familias amigas que cuentan en esta ciudad del Ebro.

Se dice, no sabemos con qué fundamento, que van á ser trasladadas á Madrid las oficinas de la Comisión Liquidadora de la Intendencia de Filipinas de esta ciudad.

Llamamos la atención de las autoridades, para que de ser cierta la noticia, procuren evitarlo por todos los medios á su alcance.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica el decreto de reorganización del Ejército, según el cual se crean siete regiones.

Habrá al mando de un coronel 116 circunscripciones de las cuales corresponderán 13 á Cataluña.

Tortosa será centro y capital de circunscripción comprendiendo, además de nuestra ciudad, Falset y Gandesa.

Esta nueva organización regirá desde 1.º de diciembre próximo.

En el teatro Principal se anuncia para esta noche *Don Juan Tenorio* y *El Nuevo Tenorio*.

Para mañana por la noche el drama, también del inmortal Zorrilla, *Traidor infame y martir*.

Desde Barcelona

De nuevo vuelvo hoy á encargarme gustoso, después de una ausencia de veinte días, de comunicar á los constantes suscriptores y lectores de ese demócrata bisemanario, lo que en esta populosa ciudad ocurre, dando desde estas columnas las más expresivas gracias á mi buen amigo y correligionario señor Z. que durante este interregno ha sabido cumplir el encargo que le hiciera.

Parece que los federales de ésta tratan de celebrar una reunión magna de todas las entidades que forman parte de aquel partido para protestar energicamente del comportamiento de los unitarios salmeronianos y separarse definitivamente de la llamada *unión republicana*, publicando una hoja manifiesto que, según se dice, será sabrosísima porque en ella se dirán las verdades del barquero.

Por si lo anterior fuera poco para probar la gran armonía que reina entre los republicanos, dice un diario de Madrid que aquellos unitarios de la villa y corte piensan celebrar un mitín de protesta contra la conducta seguida por la minoría parlamentaria republicana, por la célebre cuestión de los suplicatorios, no por esto mismo, sino por qué consideran que con la transacción á que han llegado han fortalecido la situación de Maura.

Y un numeroso grupo de republicanos lerrouxistas de esta capital han remitido á Madrid el siguiente expresivo telegrama:

«Nicolás Salmerón.—Congreso.

»Participamos nuestro sentimiento por conducta minoría republicana. Entendemos no han sido republicanos Congreso para facilitar triunfos Maura. Protestamos. Siguen las firmas.»

Y luego dirán que no reina la paz entre los fraternales unitarios.

¡Pobre don Nicolás, en qué líos se vé metido! Veremos si todo esto no terminará como el célebre rosario de la Aurora.

Mañana sábado, á las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el Círculo liberal democrático, que preside el consecuente demócrata don José Roig y Bergadá, la reapertura de curso y el reparto de premios á los obreros que más se han distinguido en las clases nocturnas por su aplicación en el anterior, cuyos premios consisten en diplomas y libros.

En la sesión que de segunda convocatoria celebró ayer nuestro Ayuntamiento, sin duda para imitar á los diputados, hubo la gran bronca, promovida por los unitarios que capitanea allí el segundo de Lerroux, el *sabio Sebío*, porque el Alcalde no permitió hablara un fraternal; pero afortunadamente la cosa no pasó á mayores y la sangre no llegó al río, apasiguándose todos, dejando por fin el Alcalde que se desahogara el unitario, con cuatro lugares comunes, como así lo hizo, para tratar de un expediente instruido contra varios individuos de la brigada llamada de Ensanche, unitarios ellos, que parece no cumplían con su deber. Resultado: nada entre dos platos.

Se aguarda con sumo interés el discurso que pronunciará en el Senado nuestro ilustre y sabio jefe señor Montero Ríos, en el turno que ha de consumir en contra del convenio con el Vaticano pues indudablemente ha de causar sensación, dada su pericia en esta clase de asuntos, alcanzando un nuevo triunfo en su ya larga vida política.

Y con un saludo afectuoso á todos esos amigos y correligionarios se despide hasta otro día.

X.

4 noviembre, de 1904.

El Eco de la Fusión

BISEMANARIO LIBERAL DEMOCRÁTICO

Zaragoza, impresor, Ancha. 20 y 22-Tortosa

GRAN FÁBRICA

DE Productos refractarios y alfarería

JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos

TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios.

ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.

HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar.

Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA

DE

JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas.

En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

Estuchería, Tarjetería, Devocionarios, Tintas de todas clases, Objetos de escritorio, Papelería, etc.

Imprenta y Librería de

Ángel 16 y 18.—TORTOSA

Arturo Morera

Corresponsal exclusivo de LA TRIBUNA

200.000 postales de todas clases y precios

MÁQUINAS WERTHEIM PARA COSER

DIRECCION GENERAL: Aviño, 9, Barcelona

SUCURSAL EN TORTOSA

SUCURSAL EN REUS: Mayor, 7

13, BUENAIRE, 13

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales  Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

Rogamos al público visite este establecimiento, donde encontrará un variado surtido de máquinas para todas las industrias y usos domésticos, y con las mismas se ejecutan toda clase de bordados, de los llamados rechilien, artístico encaje inglés, como asimismo admirables calados en toda clase de géneros.

Ofrecemos un gran surtido de máquinas de hacer calceta que, con el fin de que estén al alcance de todas las fortunas, se facilitan a plazos.

Máquinas de escribir, Ideal la mas perfeccionada, con escritura viable y el duplicador Róneo reconocido como el más adelantado del mundo, por ser su trabajo tan fácil de realizarse que un niño de 6 años puede hacer una tirada de 5.000 copias con un solo cliché, a razón de 60 por minuto, teniendo cada copia la misma apariencia que el original.

Este establecimiento cuenta con profesoras para toda clase de trabajos que se realicen con las citadas máquinas, siendo sencillísimo el ejecutarlos.

ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

BOSTON RUBBER SHOE C.

Fijese que las suelas lleven el nombre

Para caballero á 8 ptas.—Id. señora á 6'50.

BOSTON

Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.